
Олена ВОрОніна — срібний призер 
Олімпіади

Випускниця факульте-
ту технології неорганічних 
речовин нашого універси-
тету, аспірантка кафедри 
технічної електрохімії НТУ 
«ХПІ» Олена Вороніна стала 
володаркою срібної меда-
лі Олімпійських Ігор у Ріо-
де-Жанейро (Бразилія). Цю 
нагороду вона завоювала 
у складі національної жіно-
чої збірної з фехтування на 
шаблях.

Вітаємо олімпійську 
призерку та бажаємо їй подальших успіхів!

Про успіхи інших наших спортсменів, які влітку виступали на різноманітних зма-
ганнях в Україні та за кордоном, читайте на 6 стор. цього випуску.

На знімку зліва направо: срібні призери Олімпійських ігор у Ріо-де-
Жанейро — команда українських шаблісток — Ольга Харлан, Аліна Комащук, 
Олена Кравацька, Олена Вороніна.
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Сьогоднішнє свято знань особливе, 
адже щойно ми відзначили зна-
менну дату — 25-річчя існування 

нашої держави, незалежної України. 
Через труднощі й перемоги, поразки й 
звитяги український народ утверджує 
свою незалежність, посідає гідне місце 
в Європі й цілому світі. Величезна вага 
й важлива роль у розбудові держави 
належать вітчизняній освіті, у системі 
якої гідне місце посідає Національний 
технічний університет «Харківський по-
літехнічний інститут».

У житті нашого університету — одного 
з найстаріших в Україні вищих технічних 
навчальних закладів — багато історич-
них подій і знаменних свят. Та особливо 
хвилюючим є щорічне посвячення в 
студенти НТУ «ХПІ» — початок нового на-
вчального року. Сьогодні ми приймаємо 
в сім’ю політехніків новий загін студентів, 
кращих із тих, хто обрав Харківський по-
літехнічний і довів своє право навчатися 
одній із наших спеціальностей. Незва-
жаючи на певні складнощі цьогорічної 
прийомної кампанії, до університету 
зараховано в цілому більше студентів, 
ніж минулого року. Першокурсниками 
стали 979 учорашніх абітурієнтів за бю-
джетною формою навчання, 782 — за 
контрактною; заочно вирішили навчати-
ся в НТУ «ХПІ» 59 «бюджетників» та 87 
«контрактників». На 2—3 курси прийнято 
268 молодших спеціалістів — випускників 
коледжів, 167 — за заочною формою. 
670 бакалаврів вступили на навчання за 
денною та заочною формами за освіт-
ньо-кваліфікаційним рівнем «спеціаліст», 
а 1090 — за рівнем «магістр» (денне 

Рейтинги

НТУ «ХПІ» увійшов у ТОП-100 
кращих вузів Європи та Центральної 

Азії
Опубліковані результати QS University 

Rankings: Eastern Europe & Central Asia 
2016, одного з найпрестижніших між-
народних рейтингів найкращих вузів 
європейських країн, що розвиваються, 
та Центральної Азії за версією британ-
ської компанії Quacquarelli Symonds. 
Цього року Національний технічний 
університет «Харківський політехнічний 
інститут» посів 97 місце.

У рейтингу також представлені інші 
українські вузи: Київський національний 
університет ім. Тараса Шевченка (38 
місце), НТУУ «КПІ» (48 місце), ХНУ ім. 
В. Н. Каразіна (56 місце), Сумський дер-
жавний університет (98 місце) та інші.

Рейтинг QS University Rankings: EECA 
2016 враховував 9 факторів, серед 
яких наукова репутація навчального 
закладу, репутація серед роботодавців, 
співвідношення кількості професор-
сько-викладацького складу до кількості 
студентів, кількість наукових праць на 
одного співробітника вузу, індекс циту-
вання в Інтернеті, кількість кандидатів 
наук (PhD), індекс цитування робіт у базі 

Scopus, кількість іноземних викладачів, 
кількість іноземних студентів.

За версією порталу Euroosvita
визначені 5 кращих вузів України. На 
першому місці НТУУ «Київський полі-
технічний інститут», на другому — Ки-
ївський національний університет ім. 
Тараса Шевченка, на третьому — Хар-
ківський національний університет ім. 
В. Н. Каразіна, на четвертому — НТУ 
«Харківський політехнічний інститут», за 
нашим вузом, на п’ятому місці в рейтин-
гу — НУ «Львівська політехніка».

Цей рейтинг складають 200 вузів 
України, одними з його головних крите-
ріїв є оцінка науково-педагогічного по-
тенціалу, якості викладання, міжнародне 
визнання, інноваційна діяльність тощо.

Оцінюють роботодавці
Журнал «Фокус» у своєму рейтингу 

левову частку підсумкового балу надав 
оцінці кадрових агентств. Він наочно 
показує, випускники якого вузу най-
більше подобаються роботодавцеві. У 
цьому рейтингу Національний технічний 
університет «ХПІ» посів третє місце в 
Україні після київських політехнічного 
та ім. Тараса Шевченка. Роботодавці 
оцінили рівень отриманих у ХПІ знань 

ПеРемоги 2016-го
у 6,14 балу (макс. — 15), здатність за-
стосувати їх на практиці — у 10 балів 
(макс. — 20), а оцінка випускників По-
літеху HR-менеджерами склала 24, 32 
балу (макс. — 50).

ТОП-10 українських вишів 
у міжнародному рейтингу 

Webometrics
Національний технічний університет 

«Харківський політехнічний інститут» 
посів 9 місце серед найактивніших в 
Інтернеті вузів України в липні 2016 
року. Відповідний рейтинг, до якого 
увійшли понад 20 тисяч університетів 
світу (з них 344 вузи України), був 
опублікований на сайті Ranking Web 
of Universities.

Крім НТУ «ХПІ», у першій десятці 
українських вузів також представлені 
Київський національний університет ім. 
Т. Шевченка (1 місце), НТУУ «Київський 
політехнічний інститут» (2 місце), Сум-
ський державний університет (3 місце), 
Національний університет «Львівська 
політехніка» (4 місце), Національний 
авіаційний університет (5 місце), Наці-
ональний університет біоресурсів і при-
родокористування України (6 місце), 
Харківський національний університет 
ім. В. Н. Каразіна (7 місце), Терно-
пільський національний економічний 
університет (8 місце) і Чернівецький 
національний університет ім. Ю. Федь-
ковича (10 місце).

З Днем народження України! 
З Днем знань!

Євген Сокол — ректор 
Національного технічного 
університету «Харківський 
політехнічний інститут», член-
кореспондент Національної 
академії наук України, д. т. н., 
професор.

відділення), 288 майбутніх спеціалістів 
та 128 магістрів — на заочне відділення. 
Щиро вітаю нових політехніків і бажаю 
їм успішно влитися в наш багатотисяч-
ний колектив, отримати якісну освіту, 
побудувати в майбутньому гідну кар’єру 
і зробити свій внесок у зміцнення еконо-
міки нашої України!

Чисельність майбутніх кадрів вищої 
кваліфікації в новому навчальному році 
поповниться 87 аспірантами очної форми 
навчання. Саме стільки бюджетних місць 
отримав університет в результаті успішно 
проведеної роботи з ліцензування 32 
спеціальностей у 17 галузях знань під-
готовки на третьому освітньо-науковому 
рівні. Це найвищий результат плану 
прийому серед вузів Харкова. Реформи 
освіти в цій галузі передбачають значне 
збільшення обсягу освітньої складової 
навчання в аспірантурі. Планується по 
закінченні видавати диплом про навчання 
в аспірантурі, а за результатами захисту 
— диплом доктора філософії (Phd).

У традиціях Харківського політехнічно-
го постійне оновлення й збагачення зміс-
ту освіти. От і до наступного навчального 
року університет підготував нові навчаль-
ні плани відповідно до положень Закону 
України про освіту. Згідно з цими пла-
нами знижується рівень навантаження 
на викладача, поширюються можливості 
вибору студентами навчальних дисци-
плін. Значні й постійні зусилля ми спря-
мовуємо на забезпечення високої якості 
освіти, що її надає університет, зараз 
ми вдосконалюємо систему управління 
якістю освітньої діяльності.

Триває реструктуризація організації 
навчального процесу на основі кластер-
ного підходу. Протягом минулого року в 
НТУ «ХПІ» проведена значна ініціативна 
робота з впровадження цього підходу, в 
тому числі, створені кластерні групи за 
спеціалізаціями кафедр, визначено рад-
ників з економічних питань для кожної 
групи, вивчається міжнародний 
досвід, підтримується участь 
НТУ «ХПІ» у кластерних про-
ектах, ініційованих бізнесом, 
здійснюється пошук зарубіжних 
партнерів, налагоджено взає-
модію з цих питань з органами 
державної та місцевої влади.

Більш повно відповідати за-
питам сучасного виробництва 
будуть і випускники універси-
тету, які отримають дуальну 
освіту, поєднуючи навчання з 
практичною діяльністю вже в 
студентські роки. Впроваджу-
вати таку систему починає цьо-

го року кафедра «Програмна інженерія 
та інформаційні технології управління» 
факультету комп’ютерних наук і програм-
ної інженерії. Успішно продовжується 
також втілення на практиці концепції на-
вчання іноземним мовам, розробленої в 
НТУ «ХПІ» та підтримуваної Британською 
радою. Наш університет обраний базою 
для реалізації пілотного проекту модер-
нізації мовної підготовки студентів. Наші 
англійські колеги відзначають, що НТУ 
«ХПІ» робить упевнені кроки назустріч 
європейським стандартам освіти. Про-
ект Британської ради орієнтований на 
технічні вузи, а ХПІ відзначається серед 
них більш широким підходом до мовної 
підготовки, до досягнення мобільності 
студентів і викладачів.

Цій меті підпорядкований і подальший 
розвиток у нашому вузі дистанційної 
освіти, а також інформатизації всіх видів 
діяльності університету. Ми з задоволен-
ням відзначаємо, що на сьогодні наше 
учбове містечко повністю забезпечене 
бездротовим виходом в Інтернет. Всього 
встановлено 61 точку доступу Wi-Fi у 34 
будівлях університету, в тому числі у 13 
гуртожитках НТУ «ХПІ». Це найширші 
можливості серед університетів нашого 
міста.

Крім того, університет приєднався до 
міжнародної програми eduroam, завдяки 
якій співробітники і студенти універси-
тету мають можливість користуватись 
безкоштовним Wi-Fi роумінгом у бага-
тьох науково-освітніх мережах всього 
світу. Це значить, що кожен політехнік, у 
якому б зарубіжному університеті він не 
опинився, може без перешкод і безко-
штовно працювати зі своїм комп’ютером 
в Інтернеті. В Україні такі можливості є 
в 3 закладах: НТУУ «КПІ», Одеська на-
ціональна академія телекомунікацій і НТУ 
«ХПІ». Точки доступу (хот-споти) eduroam 
можна знайти по всьому світу із зазна-
ченням точних місць їх розташування 

(eduroam.uran.ua/world).
Впевнено прямуючи шляхом євро-

пеїзації освіти, наш університет прагне 
залучення міжнародних компонент в усі 
сфери життєдіяльності вузу — навчальну, 
наукову тощо; через участь у міжнарод-
них навчальних та наукових проектах 
та програмах; сприяння академічному 
обміну студентами, викладачами та на-
уковцями; забезпечення випускників 
професійними знаннями, навичками 
міжкультурного спілкування; наявності 
постійного контингенту іноземних сту-
дентів, аспірантів, стажерів.

У 2015/2016 навчальному році універ-
ситет працював над 42 міжнародними 
проектами, 30 з яких є освітніми, а 12 
— науково-дослідницькими. Міжнародні 
контакти продовжують розвиватися, 
лише останнім часом помітно зросла 
кількість договорів про співпрацю з уні-
верситетами світу — укладені договори 
з Аріельським університетом (Ізраїль), 
Корейським інститутом науки і техно-
логій (KIST), розпочато переговори про 
співпрацю з Пекінським університетом 
технологій і Харбінським політехнічним 
університетом (Китай) та ін. Успішно 
розвивається співпраця з нідерланд-
ською компанією OPTEC, ексклюзивним 
партнером Carl Zeiss, в результаті якої 
створено Центр сучасних технологій з 
металографії та матеріалознавства тощо.

Значно збільшилася кількість студентів 
НТУ «ХПІ», які беруть участь у програ-
мах академічної мобільності. Протягом 
2015/2016 навчального року за кордон 
на наукову роботу та стажування, для 
участі у конференціях, симпозіумах і т. 
п., на навчання і мовні курси було на-
правлено понад 160 наукових співробіт-
ників, викладачів, студентів та аспірантів 
університету.

У Міжнародному літньому університеті 
(НТУ «ХПІ» та Клагенфуртський універ-
ситет, Австрія), який працює вже 24 рік 
та фінансується Міністерством освіти 
і науки Австрії, цього літа навчалися 
16 студентів та працювали 3 викладачі 
Клагенфуртського університету. Вперше 
цього року також у рамках літньої школи 
вивчення іноземної мови НТУ «ХПІ» при-
ймав 17 студентів Стамбульського Айдин 
університету (Туреччина). Досягнута 
домовленість щодо проведення такої 
школи у наступні роки. Наші студенти 
стажувалися влітку в Німеччині, Польщі 
тощо.

Готуючись до нового навчального 
року, керівництво університету доклало 
чимало зусиль для підтримання ма-
теріально-технічної бази нашого вузу, 
належним чином підготовлені навчальні 
корпуси, гуртожитки. Багато зроблено в 
соціальній сфері, у справі відпочинку й 
оздоровлення студентів і викладачів. На 
спортивно-оздоровчій базі в Фігуровці 
були проведені необхідні ремонтно-
відновлювальні роботи, спрямовані на 
забезпечення сучасних, більш комфорт-
них умов відпочинку. Вже споруджено 
4 нових будиночки на 32 місця, в яких 
будуть відпочивати студенти. Цього літа 

у двох заїздах на базі відпочило близько 
200 наших студентів і викладачів. Адмі-
ністрація університету, профспілковий 
комітет і обком профспілки працівників 
освіти надали допомогу співробітникам 
для забезпечення відпочинку їх дітей. 
Батьки змогли придбати 82 дитячі путівки 
за пільговою ціною.

Нові знаменні події відбулися цього 
року і в спортивному житті Політеху 
— наші атлети вибороли нові золоті й 
срібні медалі у змаганнях різних рівнів. 
Це й наші бадмінтоністи, що здобули 
золоту й срібні медалі на Європейських 
студентських іграх, і гравці баскетболь-
ного клубу «Політехнік», які до 25-річчя 
свого клубу стали чемпіонами Вищої 
ліги. А фехтувальниця, аспірантка НТУ 
«ХПІ» Олена Вороніна щойно виграла 
«срібло» на Олімпійських іграх — 2016 у 
Ріо-де-Жанейро!

Отже, студент-політехнік — це осо-
бистість, всебічно розвинена, ініціативна, 
творча. Цьому сприяє діяльність нашого 
Палацу студентів, його 25 творчих ко-
лективів, клубів за інтересами. Виступи 
їх учасників традиційно порадують нас у 
день Посвяти в студенти НТУ «ХПІ».

А після свята — знову напружена твор-
ча праця всього нашого колективу. Хочу 
висловити впевненість у тому, що спільні 
зусилля політехніків забезпечать успіх 
у виконанні нових завдань, які стоять 
перед нами, впевнений поступ Націо-
нального технічного університету «Хар-
ківський політехнічний інститут» на шляху 
підготовки справжніх професіоналів для 
вітчизняної економіки й науки, виховання 
гідних громадян і патріотів України.



Політехніки Під куПолом 
ВеРхоВної Ради укРаїни

2 Політехнік

Найбільше політехніків (вісім) 
було представлено у ВРУ І 
(ХІІ) скликання (1990—1994 

рр.), яка відіграла чи не найзнач-
нішу роль у закладенні підвалин 
нової державності. Саме в цю 
каденцію було прийнято Декла-
рацію про державний суверенітет 
України, яка була визнана осно-
вою для нової Конституції, про-
голошено незалежність України, 
прийнято низку законів України, 
що змінили конфігурацію структур 
державної влади, створили умо-
ви для належного економічного 
клімату, сприяли становленню 
України як суб’єкта міжнародного 
права тощо. Діяльність народних 
депутатів почала здійснюватися на 
професійній основі.

Серед народних обранців І скли-
кання — випускник факультету 
транспортного та сільгоспмаши-
нобудування 1961 р., директор 
Ніжинського заводу сільськогос-
подарського машинобудування 
Г. С. Асєєв; випускник вечірнього 
факультету при ХТЗ 1983 р., за-
ступник голови Сумської місь-
кради народних депутатів О. М. 
Воробйов; випускник факультету 
технології неорганічних речовин 
1954 р., секретар ЦК Компартії 
України Б. В. Качура; випускник 
факультету технології неорганіч-
них речовин 1958 р., генеральний 
директор ВО «Азот» (м. Сівер-
ськодонецьк), лауреат премії РМ 
СРСР та Державної премії УРСР, 
академік Академії інженерних наук 
України Б. М. Ліщина (1937—2012 
рр.); випускник металургійного 
факультету 1954 р., директор Ар-
темівського машинобудівного за-
воду, Заслужений машинобудівник 
України І. Д. Марченко.

До цього складу ВРУ було та-
кож обрано випускника маши-
нобудівного факультету 1968 р., 
генерального директора про-
ектно-будівельного об’єднання 
«Газбуд» (м. Харків), Заслуженого 
працівника житлово-комунального 
господарства УРСР А. Л. Гордієн-
ка. А випускник інженерно-фізич-
ного факультету 1969 р., завідувач 
кафедри прикладної математики, 
доктор технічних наук, професор 
ХПІ В. Б. Гриньов обійняв високу 
посаду заступника Голови ВРУ. 
Працював у першій каденції і за-
ступник завідувача кафедри іс-
торії Сумської філії ХПІ, майбутній 
заступник Міністра з питань на-
ціональностей та міграції України 
О. І. Піскун.

Наступне, І І  скликання ВРУ 
(1994—1998 рр.) увійшло в істо-
рію, перш за все, завдяки ухва-
ленню в 1996 р. Конституції не-
залежної України. ХПІ в ньому 
представляли шість народних 
депутатів. Зокрема, серед них 
були: випускник ТМ факультету 
1981 р., Ізюмський міський голова 
П. А. Дідик; вихованець електро-
енергетичного факультету 1958 р., 
заступник Міністра енергетики 
України, Заслужений енергетик 
України, лауреат Державної премії 

України в галузі науки і техніки І. І. 
Магда; випускник енергомашино-
будівного факультету, інженер МП 
«Калина», а в майбутньому — мер 
м. Кузнєцовська, заступник голови 
Рівненської ОДА Р. Ю. Омельчук.

До складу ВРУ ІІ скликання не-
випадково потрапив вихованець 
факультету автоматики та при-
ладобудування 1979 р., заступник 
начальника Харківського міського 
управління СБУ О. І. Черноусенко. 
У студентські роки він був делего-
ваний на ХІ Всесвітній фестиваль 
молоді і студентів на Кубі, згодом 
закінчив вуз з відзнакою. Учасник 
бойових дій на Балканах, гене-
рал-майор, начальник управління 
військової розвідки СБУ, на жаль, 
трагічно загинув у 2007 р.

Парламентарем цієї каденції 
став і випускник механіко-мета-
лургійного факультету 1979 р., 
начальник цеху верстатобудівни-
цтва, автоматизації і механізації 
Куп’янського ливарного заводу 
О. М. Чупахін. У 2004 р. він був об-
раний до складу Центральної ви-
борчої комісії України, де працює 
до теперішнього часу. Із Політехом 
пов’язана доля ще одного народ-
ного депутата ІІ скликання, вико-
навчого директора фонду рекон-
струкції та розвитку Одеської об-
ласті В. І. Сергієнка, який у 1998 р. 
захистив в ХПІ дисертацію на 
здобуття вченого звання доктора 
економічних наук.

Парламент ІІІ скликання (1998—
2002 рр.) став черговою поміт-
ною віхою на тернистому шляху 
становлення української держави. 
Він засвідчив зміни політичної сві-
домості суспільства, встановлення 
нових суспільно-політичних орієн-
тирів. Вперше вибори проводили-
ся за змішаною системою. У діяль-
ності ВРУ цього скликання брали 
участь сім політехніків. Серед них 
— випускниця Сумської філії ХПІ 
1981 р. за спеціальністю «Техноло-
гія машинобудування», заступник 
директора ВАТ «Конотопський 
арматурний завод» О. П. Гінзбург, 
яка пізніше очолювала Державну 
архівну службу України; прези-
дент науково-виробничої фірми 
«Октава-сервіс ЛТД» (м. Чернів-
ці) М. В. Гуцол, який у 2001 р. 
закінчив навчання на факультеті 
хімічного машинобудування за 
спеціальністю «Екологія»; випуск-
ник механіко-металургійного фа-
культету 1963 р., голова правління 
ВАТ «Полтавський турбомеханіч-
ний завод», Заслужений енергетик 
України Л. Г. Гусак.

До ВРУ ІІІ скликання були об-
рані відомий зі студентських часів 
своєю активною громадською 
діяльністю випускник факультету 
технології неорганічних речовин 
1976 р., учасник студзагонівсько-
го руху, директор Лисичанського 
скляного заводу «Пролетарій», 
академік будівельної Академії 
України В. В. Давидов; випуск-

ник машфаку 1973 р., заступник 
начальника цеху ДП «ФЕД» (м. 
Харків) О. В. Тіщенко; випускник 
електромашинобудівного факуль-
тету 1964 р., очільник Харківської 
організації Партії зелених України 
В. В. Шило (1937—2008 рр.). На-
родним депутатом також став В. І. 
Тропін, який до обрання тривалий 
час працював на викладацькій ро-
боті в Сумській філії ХПІ.

Знаковою подією наступної, ІV 
каденції ВРУ (2002—2006 рр.) ста-
ло прийняття Закону України «Про 
внесення змін до Конституції Укра-
їни», який ознаменував перехід від 
президентсько-парламентської до 
парламентсько-президентської 
форми державного правління. У 
цей же період відбулися драма-
тичні події, які увійшли до історії 
країни як «помаранчева рево-
люція». Народними депутатами 
цього скликання було обрано двох 
випускників Сумської філії ХПІ, а 
саме, вже згадану О. П. Гінзбург 
та голову правління ВАТ «Суми-
хімпром», Заслуженого працівника 
промисловості України, академіка 
інженерної академії України Є. В. 
Лапіна, а також випускника АП фа-
культету ХПІ 1973 р., Заслуженого 
економіста України В. Л. Шепетіна 
(1948—2007 рр.).

Разом з ними в парламенті пра-

цювали відомий державний діяч, 
який у 60-х роках викладав у Кі-
ровоградській філії ХПІ, майбут-
ній віце-прем’єр-міністр України, 
Заслужений діяч науки і техніки 
України, лауреат Державної пре-
мії України в галузі науки і техніки 
І. Ф. Курас та викладач колишньої 
Сумської філії ХПІ Л. М. Мордо-
вець. До свого активу ми за пра-
вом можемо долучити і народного 
депутата України ІV та VІ скликань, 
Міністра оборони України, лауреа-
та Державної премії України в га-
лузі науки і техніки О. І. Кузьмука, 
який свого часу отримав вишкіл 
у Харківському гвардійському 
танковому училищі. Сьогодні це 
Гвардійський факультет військової 
підготовки НТУ «ХПІ».

Особливістю Верховної Ради 
України V скликання (2006—2007 
рр.), вибори до якої відбулися 
вперше на суто пропорційній 
основі, стала політична криза, 

причиною якої була відсутність 
досягнення компромісу у держав-
но-владному трикутнику «Вер-
ховна Рада — Кабінет Міністрів 
— Президент». Внаслідок кризи 
діяльність Ради була припинена 
достроково. Попри це парламент 
реалізовував свої конституційні 
функції. На високому рівні була 
проведена 16-а щорічна сесія 
ОБСЄ, що відбулася у стінах ВРУ.

Наш навчальний заклад у пар-
ламенті непростого V скликання 
представляли п’ять колишніх по-
літехніків, зокрема, випускник 
енергомашинобудівного факуль-
тету 1968 р., генеральний ди-
ректор ВО «Турбоатом», Герой 
України, Заслужений машино-
будівник України, лауреат двох 
Державних премій України в га-
лузі науки і техніки А. О. Буга-
єць (1940—2014 рр.); автор цієї 
публікації, випускник факультету 
технології неорганічних речовин 
1978 р. В. Г. Камчатний, а також 
машфаківець випуску 1988 р., 
віце-президент ТОВ «Компанія 
«Техінпром» Д. О. Шенцев. По-
вторно до ВРУ було обрано Є. В. 
Лапіна та Л. М. Мордовця.

До складу Верховної Ради Укра-
їни VI скликання (2007—2012 рр.) 
потрапили чотири випускники 
нашої «альма-матер». Вдруге 

було обрано В. Г. Камчатного, 
О. І. Кузьмука та Д. О. Шенцева. 
Народним обранцем став теле-
продюсер, майбутній Міністр ін-
формаційної політики України, За-
служений журналіст України Ю. Я. 
Стець, який пізніше, у 2011 р., 
отримав спеціальність «Менеджер 
зовнішньоекономічної діяльності» 
на Чернівецькому факультеті НТУ 
«ХПІ». Депутатом також обрано 
колишнього доцента кафедри 
менеджменту НТУ «ХПІ», гене-
рального директора аналітичного 
центру «Бюро економічних та со-
ціальних технологій» І. М. Акімову, 
яку у 2010 р. призначено першим 
заступником глави Адміністрації 
Президента України. У цей період 
важливою для історії нашого на-
вчального закладу подією стало 
прийняття Постанови ВРУ щодо 
відзначення на державному рівні 
125-річчя з дня заснування НТУ 
«ХПІ», внесеної з законодавчої 

ініціативи В. Г. Камчатного.
Драматичне VII скликання ВРУ 

(2012—2014 рр.) — це час «Ре-
волюції гідності», початку випро-
бувань на міцність нашої держав-
ності та агресії проти України. У 
парламент повторно були обрані 
Ю. Я. Стець та Д. О. Шенцев. 
Окрім них НТУ «ХПІ» також пред-
ставляв випускник інженерно-фі-
зичного факультету 1988 р., голо-
ва Харківської ОДА у 2005—2010 
рр., майбутній Міністр внутрішніх 
справ України, Заслужений еконо-
міст України А. Б. Аваков.

Позачергові вибори 2014 р. та-
кож привели до нині діючої ВРУ VIII 
скликання декількох політехніків, а 
саме А. Б. Авакова та Ю. Я. Стеця, 
які після обрання знову обійняли 
міністерські посади у новосфор-
мованому уряді, а також Д. О. 
Шенцева. Окрім них у 2015 р. 
парламентарем став випускник ма-
шинобудівного факультету 1981 р., 
заступник голови Національної 
Ради з питань телебачення і раді-
омовлення Г. А. Шверк.

У стислих межах цієї публікації 
неможливо детально висвітлити 
парламентську біографію кожного 
з наших вихованців. Із переліком 
їх законодавчих ініціатив, роботою 
в Комітетах ВРУ, міжнародною ді-
яльністю тощо можна ознайоми-

тися на сайті парламенту. Голов-
ним висновком дослідження є те, 
що наш університет — це дійсно 
осередок, який здійснює вагомий 
внесок у справу підготовки не 
лише кваліфікованих інженерно-
технічних фахівців та науковців, 
але й державних діячів. Асоціація 
випускників НТУ «ХПІ» планує по-
дальше висвітлення досягнень 
успішних політехніків, у тому числі 
і колишніх народних обранців.

В. КАМЧАТНИЙ,
виконавчий директор 

Правління Асоціації 
випускників НТУ «ХПІ», 

народний депутат України V, VI 
скликань, кандидат історичних 

наук, випускник ХПІ 1978 р.
На знімку: картина Заслуженого ху-

дожника України О. Кулакова «Держа-
вотворення», присвячена проголошенню 
Незалежності України, експонується в 
кулуарах Верховної Ради України. Се-
ред персонажів картини є і політехніки.

Серед випускників Харківського політеху можна на-
рахувати чимало не лише успішних науковців та вироб-
ничників, але й видатних державних діячів. 24 серпня 
цього року виповнилося 25 років незалежності України. 
До цього ювілею Асоціація випускників НТУ «ХПІ» разом 
з працівниками архіву Харківського політехнічного, які 
люб’язно допомогли в пошуках, дослідила участь політех-

ніків у парламентській діяльності часів новітньої історії 
країни. Варто зазначити, що роль вихованців нашого 
навчального закладу у становленні українського парла-
ментаризму є досить помітною. Адже за вісім скликань 
доби незалежності обранцями до Верховної Ради України 
(ВРУ) стали 32 випускники та працівники ХПІ або його 
філій та один докторант.
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Я всегда мечтала связать свою жизнь с ис-
следованиями и разработками, в соответствии 
с этим выбрала и вуз — поступила на факультет 
«Технология неорганических веществ» в НТУ 
«ХПИ». Студенческие годы стали действительно 
незабываемыми. Своими знаниями и опытом с нами делились наши препо-
даватели, умные и заботливые. За время учебы они стали для нас хорошими 
наставниками и даже друзьями.

Профессор Михаил Иванович Рыщенко — известный и уважаемый в НТУ «ХПИ» 
человек, он уже не одно десятилетие заведует кафедрой технологии керамики, 
огнеупоров, стекла и эмалей, всегда проникается проблемами студентов и 
передает им не только колоссальные знания, но и делится своим богатым жиз-
ненным опытом. У нас замечательный педагогический состав, очень опытные и 
профессиональные люди.

Учиться на нашей кафедре было очень интересно, а самое главное, мы приоб-
рели здесь не только знания и навыки, но и новых друзей. Здесь я познакомилась 
с моей лучшей подругой Любой Волынко, которая всегда подавала мне руку по-
мощи и дарила много положительных эмоций.

Я очень благодарна моему наставнику и руководителю дипломных работ Вик-
тории Витальевне Тараненковой. С таким человеком ощущаешь себя на равных и 
не боишься показаться в чем-то некомпетентной, черпаешь все больше и больше 
знаний. Неоценимый вклад в наши разработки внесла д. т. н., профессор Галина 
Николаевна Шабанова. Душа коллектива группы вяжущих веществ, талантливый 
педагог и замечательный человек, она готова уделить свое внимание многим 
студентам.

Мои научные исследования начались с бакалаврского диплома, где мы разра-
батывали жаростойкий бетон на основе глиноземистого цемента. В магистерской 
работе мы решили расширить наши исследования и стали изучать систему СаО-
ВаО-Al2O3-Fe2О3 и синтезировать барийсодержащие глиноземистые цементы, 
применяемые в качестве жертвенных материалов. Эти материалы используются 
в устройстве локализации расплава ядерных реакторов. На Харьковский регио-
нальный конкурс студенческих научных работ представили мою работу на тему 
«Атом». В ней были рассмотрены основные принципы наших исследований и при-
ведены результаты лабораторных наработок. Актуальность этой темы в том, что 
она связана с проблемами безопасности на АЭС. Разработка таких материалов 
имеет крайне ограниченный опыт, а в Украине совсем отсутствует.

Телефонный звонок, оповестивший меня о победе в региональном конкурсе, 
был очень неожиданным, но в тоже время — радостным. Я заняла первое место в 
направлении «Технические науки». Церемония вручения грамот была торжествен-
ной и проводилась в День науки на заседании Ученого совета в ХНУ имени В. Н. 
Каразина (на снимке). В родном институте я принимала поздравления и добрые 
пожелания. Побеждать в конкурсах научных работ стало хорошей традицией для 
нас — сотрудников группы вяжущих веществ. Мне приятно, что среди многочис-
ленных грамот на стене в нашей комнате будет и моя награда.

Лина КАКУРИНА,
магистр кафедры технологии керамики, огнеупоров, стекла и эмалей, 

выпускница 2016 года.
От редакции: мы поздравляем Лину с успешной защитой магистерской 

работы, которая состоялась в июне. В будущем она планирует продолжить 
учебу в аспирантуре на родной кафедре. Желаем ей дальнейших успехов!

Побеждать – 
наша 
традиция Книга «Оптимизация проточных ча-

стей осевых турбин» (Optimization of 
the Axial Turbines Flow Paths) недавно 
опубликована в США по инициативе и 
настоянию американцев. Авторы изда-
ния д. т. н., профессор, зав. кафедрой 
«Турбиностроение» НТУ «ХПИ» А. В. Бой-
ко; к. т. н., ст. н. с. Ю. Н. Говорущенко и 
д. т. н., профессор А. П. Усатый на-
писали книгу, в которой излагаются 
результаты исследований нового на-
учного направления «Оптимизация про-
ектирования турбомашин», родившегося 
впервые в мире в Харькове, на кафедре 
турбиностроения под руководством 
профессора А. В. Бойко.

В книге всесторонне рассмотрен 
новый подход к решению комплексной 
многоуровневой задачи — оптималь-
ному проектированию турбоустановки 
как сложной технической системы с 
использованием блочно-иерархического 
процесса оптимизации, обеспечиваю-
щего максимум глобального критерия 
качества системы и ее надежность. В 
ней излагаются основы теории опти-
мального проектирования проточных 

частей турбомашин, включающие раз-
работанные математические модели 
элементов проточной части, определе-
ние оптимального количества ступеней 
и распределения тепловых перепадов 
между ними, оптимизации законов за-
круток венцов осевых турбинных ступе-
ней с учетом наклона и кривизны линий 
тока, а также протечек.

Описываются но-
вые методы постро-
ения оптимальных 
профилей с учетом 
прочностных огра-
ничений. Рассмо-
т р е н а  п р о б л е м а 
пространственной 
оптимизации фор-
мы лопаток турбины 
с использованием 
вычислительной аэ-
родинамики и дру-
гие важные аспекты 
направления.

Книга адресована 
научным работни-
кам и специалистам 

ноВые книги

труд ученых нту 
«хПи» издан в сШа

по проектированию, расчету и иссле-
дованию турбомашин. Она полезна 
преподавателям, аспирантам и сту-
дентам старших курсов технических 
университетов.

«Результаты научных исследований 
принадлежат всему человечеству, 
— считает профессор А. В. Бойко. 
— Именно поэтому мною принято ре-
шение, чтобы книга имела открытый 
доступ. Это означает, что она может 
быть просмотрена/скопирована по 
частям или целиком любым заинтере-
сованным лицом».

Ознакомиться с ней можно на 
сайте

http://www.sciencepublishinggroup.
com/book/B-978-1-940366-67-8

Я к о в  В а к о л ю к 
(И-20бм) — герой 
и автор многих пу-
бликаций «Политех-
н и к а » .  О тл и ч н и к , 
магистр кафедры 
систем и процессов 
управления, он все 
годы учебы был ак-

тивистом студенческого профсоюза 
(председатель Комиссии по коммуни-
кациям ППОС НТУ «ХПИ», председатель 
профбюро студентов И факультета), с 
2012 года — стипендиатом областного 
профсоюзного комитета. Яша признан-
ный автор многих успешных проектов, в 
которых с большим удовольствием при-
нимают участие студенты разных курсов. 
А еще он романтик и путешественник, об-
ладатель ІІ спортивного разряда по пеше-
ходному туризму, увлекающийся искус-
ством фотографии, участник известного 
проекта «Inside of living» — многодневного 
похода по Украине!

«Июль этого года запомнится мне навсег-
да! Я защитил на «отлично» свою дипломную 
работу, которую выполнял под руководством 
доцента кафедры «Системы и процессы 
управления» Юлии Николаевны Корытко. Ее 
тема напрямую связана с моим большим 
увлечением — туризмом. Это разработка 
web-сайта, который позволил бы автомати-
зировать процесс организации походов. Тему 
я придумал сам еще в начале 5 курса, когда, 
планируя очередное путешествие, создал 
небольшой сайт для сбора необходимой 
информации об участниках. Позже появи-
лась мысль: почему бы на основе этого не 
обеспечить полноценный сервис для всех?

Сейчас я имею довольно мощную систему, 
позволяющую организовать свой поход: со-
брать в одном месте информацию об участ-
никах, спланировать маршрут, подсчитать 
финансовые затраты и т. д., даже оптими-
зировать рацион питания туристских групп.

Защита дипломной работы прошла хо-
рошо, каких-то особенных эмоций я тогда 
не испытывал, может быть, потому что на 
нашей кафедре каждый семестр студенты 
защищают курсовые работы, и это ничем 
не отличается от защиты дипломной. А вот 
церемония вручения дипломов во Дворце 
студентов меня очень впечатлила. Очень 
приятно было получать свой, с отличием, 
из рук ректора на сцене нашего славного 
Дворца студентов!

Теперь, оглядываясь назад, я могу с уве-
ренностью сказать, что университет научил 
меня главному — учиться. Уже к концу 1 
курса я начал понимать, что кроме учебы 

хочу заниматься чем-то еще. В августе 
2011-го меня пригласили на первую Школу 
профсоюзного лидера для первокурсников-
профоргов. Я стал работать в Профкоме 
студентов ХПИ, старался улучшить работу 
профбюро, его председателем меня избрали 
спустя полгода на конференции студентов И 
факультета.

Самым любимым и интересным занятием 
было для меня создание квестов. Мне очень 
нравится такой тип игр. Я всегда старался 
вложить в эти игры-загадки что-то из исто-
рических «интересностей» ХПИ! При этом 
я сам узнавал много абсолютно нового о 
нашем университете, о чем, оказывается, 
знали далеко не все. В Комиссии по комму-
никациям мне приходилось не только изучать 
новые технологии и программы, но и сразу 
же применять их, и это несомненный плюс! 
Мы с командой постоянно придумывали и 
внедряли новые методы распространения 
информации.

Вне стен университета моим главным 
увлечением были и остаются туристические 
путешествия, у меня уже есть второй разряд 
по спортивному туризму, и я не собираюсь 
останавливаться на достигнутом! Сейчас 
развиваю это направление в коммерческой 
плоскости и надеюсь, что в будущем увле-
чение перерастет в любимую работу. Мне 
очень нравится не только открывать новое 
в этом мире для себя, но и показывать кра-
сивые уголки другим. Год назад я принимал 
участие в проекте «Inside of Living» — пешем 
походе по всей Украине. Об этом можно по-
читать на сайте газеты «Политехник» в №13 
от 28.08.2015 г. и в №16 от 30.09.2015 г. 
Лояльно построенный учебный процесс на 
моей родной кафедре позволил мне более 
месяца ходить просторами родной страны, 
изучая жизнь людей и интересные места.

Немного грустно сейчас вспоминать все 
эти чудесные прожитые моменты, но я 
очень счастлив, что все случилось именно 
так. Я очень рад, что в свое время, окончив 
школу в Тернополе и, выбирая университет, 
отдал предпочтение именно Харьковскому 
политехническому, не поехал ни в Киев, ни 
во Львов… Будь я в другом месте, все сло-
жилось бы совершенно иначе. А сейчас все 
именно так, как надо — так как я хочу!

Студенческие годы — это не только самый 
лучший период жизни. Это важнейшие годы, 
за которые вы можете приобрести ценный 
жизненный опыт в разных сферах деятель-
ности, наработать базу контактов, придумать 
и реализовать множество проектов. А можете 
потратить это драгоценное время впустую. И 
выбор — сделать это или нет, всегда за вами!»

Яков ВАКОЛЮК.

Выбор за вами, друзья!

«Здравствуйте, 
редакция «Поли-
техника»! Сегод-
ня 19 июля 2016 
года. Совсем не-
давно в родном 
П о л и т е х е  я  з а -
щитил свою ма-

гистерскую работу на тему «Спектрально-люминес-
центные свойства моносквараиновых красителей» под 
руководством заведующей кафедрой органического 
синтеза и нанотехнологий, д. биол. н., профессора 
Лидии Васильевны Кричковской и к. хим. н., доцента 
Анатолия Леонидовича Татарца. Выполнял ее на базе 
Научно-технологического комплекса «Институт моно-
кристаллов» НАН Украины». По программе обмена со-
трудников и аспирантов вышеназванного Института 
я поступил в аспирантуру Ариэльского Университета. 
Добраться в Израиль намного проще, чем в Корею, до-
рога обходится дешевле, да и меньше коммуникативных 
проблем — много русскоговорящих! И что немаловажно 
— всегда тепло!

Сейчас я потихоньку обустраиваю свой быт. Это не-
просто, но в тоже время интересно! Я никогда не жил 
в общежитиях, поэтому вначале у меня был шок... Что 
меня обнадеживает — мой сосед в августе уезжает, так 
что сделаю генеральную уборку!

Много времени провожу в лаборатории (на снимке), 
и здесь мне очень нравится! Мне уже выдали собствен-
ные халат и специальные очки! У каждого сотрудника 

здесь свой индивидуальный вытяжной шкаф с линией 
Шленка (с азотом и вакуумом), своя же химическая 
посуда. Порой мне очень тяжело понять моего коллегу-
индуса, так как говорит он на английском с сильным 
индийским акцентом, но все-таки мы приходим, как 
говорится, к общему знаменателю и уже успели под-
ружиться.

Жить здесь вполне комфортно. Некоторые бытовые 
проблемы, к моему удивлению, довольно легко раз-
решимы: многие необходимые в доме вещи можно 
просто … найти на улице! Именно таким образом у меня 
появилась сушилка для белья в абсолютно рабочем 
состоянии! Я тщательно протер ее спиртом (70%) и 
уже использую! Новая стоит 100 шекелей (600 грн!), а 
стипендию я получу только в августе. Так что экономлю 
как могу!

Мне уже удалось побывать в Тель-Авиве. И, конечно 
же, я купался в Средиземном море! Температура воды 
34 градуса — самая любимая! Когда заходишь в воду 
не надо дрожать, делать быстрых движений, чтобы 
разогреться.

Городские впечатления пока нагромождены у меня в 
сознании одно на другое… Особенно поразили мое во-
ображение военные (Цахал, Армия обороны Израиля), 
которые с оружием ходят прямо по улице, и здешние 
гамбургеры, которые отличаются от наших по вкусу!

На этом пока все. Буду писать вам еще, как только 
будет возможность, всего вам доброго, передавайте 
большой привет дорогому университету!!!

С уважением Юра ЛиПиСА».

Привет из израиля
Письмо В Редакцию Наша газета часто знакомит читателей со студента-

ми, преуспевающими в учебе, науке, спорте. И бывает, 
что нам, журналистам «Политехника», удается просле-

дить путь этих ребят уже после окончания университета.
О Юрии Липисе (О-10ам) впервые мы писали в №5 от 

15 марта 2013 г. В №9—10 от 16.05.2016 года опубли-
кована вторая заметка, там наш герой — уже магистрант 

кафедры органического синтеза и нанотехнологий.
После окончания ХПИ Юрий планировал поехать учиться в Korea 

Institute of Science and Technology — KIST (г. Сеул, столица Южной 
Кореи) по проекту KIST-IRDA Dual Degree для магистров и аспиран-

тов. Однако, как известно, человек только предполагает… Совсем 
недавно мы узнали, что Юра сейчас находится в солнечном Израи-

ле, где учится в аспирантуре!

состоялась в мае в Харьковском национальном универ-
ситете радиоэлектроники (ХНУРЕ) при поддержке ком-
пании «FESTO Украина». Помимо хозяев и харьковских 
политехников в турнире приняли участие студенты из 
Одесской национальной академии пищевых технологий и 
Национального технического университета Украины «КПИ».

Олимпиада включала четыре дисциплины.
«Кегельринг» — робот помещается в центр круга и в авто-

номном режиме должен вытолкнуть все предметы за пределы 
белого круга, ограниченного черной линией.

«Траектория» — робот должен набрать максимальное коли-
чество очков, двигаясь по черной линии траектории от зоны 
старта до зоны финиша не более чем за 3 минуты.

«Робослалом» — за наиболее короткое время робот должен 
пройти криволинейную трассу, ограниченную бортиком из 
картона, от места старта до места финиша, обходя препят-
ствия-кегли. Первое препятствие-кеглю робот должен обойти 
с левой стороны и далее обходить кегли попеременно с правой 
и с левой сторон (принцип классического слалома).

«Свободная программа» — участники должны продемонстри-
ровать различные навыки роботов. Харьковский робот-поли-
техник, например, в этой дисциплине исполнил произведение 
И. С. Баха.

Судьи начисляли баллы за актуальность, новизну, техни-
ческую сложность, презентацию и оценивали личный вклад в 
разработку и изготовление мобильного робота.

В итоге победителями этого увлекательного турнира стали 
студенты кафедры вычислительной техники и программиро-
вания НТУ «ХПИ»!

Денис Волошин (КИТ-22а), студент кафедры вычислитель-
ной техники и программирования НТУ «ХПИ»: «Соревнования 
состояли из трех разных этапов. Первоначально предполага-
лось, что на каждом из этапов можно использовать разных 
роботов, однако в день соревнований выяснилось, что очки 
учитываются за одного робота. В связи с этим непосред-

ственно на соревнованиях нужно было реконструировать и 
перепрограммировать робота под все три этапа, что придало и 
без того интересному сражению больше динамики. С первыми 
двумя заданиями наш робот справился на «отлично», пройдя 
эти два этапа с наибольшим количеством баллов. С третьим 
дела обстояли хуже, тем не менее, полученного результата 
хватило, чтобы занять первое место. Отмечу, что мы увидели 
много интересных технических решений команд из других вузов 
и городов. Эти состязания позволили мне лучше узнать своих 
однокашников и получить опыт работы в настоящей слаженной 
команде, нацеленной на успех. Я благодарен доценту Инне 
Петровне Хавиной и Вячеславу Владимировичу Лимаренко за 
возможность принимать участие в этом турнире, а также всем 
преподавателям кафедры ВТП за переданные нам навыки 
системного подхода к решению любых, даже отдаленных от 
специальности, вопросов».

олимПиады

Всеукраинская олимпиада 
«Программирование мобильных роботов»

На фото команда победителей — студенты кафедры 
вычислительной техники и программирования — Денис 
Волошин (КиТ-22 а), Виктор Челак (КиТ-23б), Алексей 
Шиян (КиТ-23б).



4 Політехнік

10 июня в НТУ «ХПИ» состоялась встреча выпускников 
Харьковского политехнического института 1966 года факуль-
тета транспортного машиностроения, группы ТМ-31б. Окончив 
вуз, мы по распределению были направлены на различные 
предприятия, НИИ и др. Некоторые из нас, например, при-
нимали участие в создании и модернизации бронированных 
машин под руководством легендарного главного конструкто-
ра — Александра Александровича Морозова, конструкторов 
Анатолия Флоровича Белоусова, Николая Александровича 
Шомина, Михаила Демьяновича Борисюка. Речь идет, в част-
ности, о создании танка Т-64 и его модификаций на заводе 
имени Малышева, САУ 2С1 «Гвоздика» на ХТЗ. Эти машины 
и сегодня состоят на вооружении ВС Украины и участвуют в 

военных действиях в АТО на востоке Украины.
Сегодня все мы уже на заслуженном отдыхе, но нас по-

прежнему притягивает родной институт, мы с огромным 
удовольствием пришли сюда и в этом году. Мы получили 
массу приятных впечатлений от встречи с проректором уни-
верситета по научной работе, профессором А. П. Марченко. 
Он рассказал нам о том, какой за последние десятилетия был 
достигнут прогресс в подготовке специалистов для отраслей 
народного хозяйства; об особенностях работы политехников в 
условиях реформирования высшего технического образования. 
Андрей Петрович ответил на наши многочисленные вопросы. 
Мы с уверенностью можем сказать, что система подготовки 
инженерных кадров Харьковского политехнического — лекции 
и семинарские занятия, работа в лабораториях вуза, произ-
водственная практика на предприятиях — дала нам прочные 
знания в области фундаментальных и прикладных наук, на-
выки, реализация которых обеспечивала высокий социальный 
статус специалистов при создании военной техники. С грустью 
вспомнили мы и о наших преподавателях, многих из которых 
уже, к сожалению, нет с нами.

Мы прогулялись по территории университета, знакомой до 
боли, посетили памятные исторические места у мемориальных 
досок.

Леонид БЕСОВ,
профессор, бывший заведующий кафедрой истории 

науки и техники НТУ «ХПИ».
На фото и. Гаевого (слева направо): Николай Руденко, 

Николай Макаровец, Евгений Устименко, Юрий Лучной, 
Лариса Скибина, Леонид Бесов, Николай Бережной, Ни-
колай Овсяник, Александр Поздняков, Анатолий Скибин.

Ты нас могучею рукою объединяешь столько лет...
ХПИ — встреча через 50 лет

Электромашиностроительный фа-
культет ХПИ окончили в 1961 году 225 
человек. По-разному сложились наши 
судьбы, жили и работали мы в разных 
городах и даже странах, но на протяже-
нии более чем полувека мы много раз 
собирались в родном институте — мощ-
нейшем для нас центре притяжения. И 
каждый раз было чем отчитаться перед 
альма матер и однокашниками — многие 
выпускники ЭМСа защитили кандидат-
ские и докторские диссертации, стали 
директорами, главными энергетиками 
заводов, начальниками отделов, препо-
давателями вузов.

Вот только несколько имен: профес-
сор В. Б. Клепиков — зав. кафедрой 
АЭМС НТУ «ХПИ», президент Ассоциации 
электриков Украины, лауреат Государ-
ственной премии Украины; профессор 
А. И. Яковлев, зав. кафедрой экономики 
и маркетинга НТУ «ХПИ», Заслуженный 

работник образования Украины; про-
фессор А. Г. Сосков — зав. кафедрой 
электротехники Харьковского националь-
ного университета городского хозяйства; 
профессор Л. В. Акимов (кафедра АЭМС 
НТУ «ХПИ»); профессор Г. А. Несененко 
(Институт математики, г. Москва) и др.

Благодаря энергичной деятельности 
оргкомитета во главе с профессором 
В. Б. Клепиковым удалось собрать около 
50 человек. Желание встретиться было 
так велико, что приехали наши однокурс-
ники, уже немолодые люди, из Мариупо-
ля, Одессы, из разных городов Израиля, 
Германии… Искренне радовались эти 
политехники со стажем встрече друг 
с другом и с древним, но вечно юным 
Харьковским политехническим.

Доцент Р. ГЕРАСИМЕНКО, 
член оргкомитета встречи 

выпускников ЭМСа 1961 г.

55 лет спустя

20 июня 1978 года газета «Ленінська зміна» в матери-
але, посвященном очередным выпускникам харьковских 
институтов, опубликовала романтичную фотографию. На 
ступеньках Дворца студентов Харьковского политехниче-
ского студент из Болгарии Георги Додунеков дарит цветы 
Цветалине, своей молодой супруге. И 20 июня этого года, 
через 37 лет, все было так же как тогда, в далекой и пре-
красной юности!

На благоухающий цветущими липами город опустился зной. 
Но это не помешало Георги Додунекову с супругой Цветалиной 
приехать в Харьков из Болгарии (г. Велико-Тырново) с частным 
визитом. Много лет они не были в Украине, и сейчас прибыли 
сюда именно с целью посетить те места, по которым ходили в 
юности. Г. Додунеков (на снимке) — выпускник Политеха 1979 
года. Учился на факультете транспортного машиностроения, 
кафедре колесных и гусеничных машин (ныне «Информаци-
онные технологии и системы колесных и гусеничных машин»). 
Цветалина в 1978-м окончила исторический факультет Харь-
ковского государственного университета. Тогда молодожены 
привезли на Родину отличные знания, которые позволили 
Георги долгие годы успешно работать на предприятиях военно-
промышленного комплекса Болгарии, а теперь заняться бизне-
сом. Цветалина работала в Великотырновском университете.

Практически у каждого человека самые теплые и счастливые 
воспоминания связаны с юностью, чудесной порой дерзаний и 
надежд. Вот и сейчас, 21 июня, ректорский корпус приветливо 
встретил дорогих гостей своей благодатной прохладой. При 
поддержке Ассоциации выпускников НТУ «ХПИ» (исполнитель-
ный директор правления В. Г. Камчатный) состоялась встреча 
Г. Додунекова с проректором по научно-педагогической рабо-

Болгарин Георги Додунеков 
в Политехе

те, профессором Геннадием Хрипуновым. Они запланировали 
восстановить контакты и установить тесные связи с выпускни-
ками Харьковского политеха, которые проживают в Болгарии. 
Это необходимо для будущего сотрудничества и участия в 
совместных программах.

Экскурсию по коридорам корпуса, где размещены портреты 
выдающихся выпускников, и в Музее истории НТУ «ХПИ» прове-
ла для гостей сотрудник Музея Ольга Валентиновна Корякина. 
На фотографиях-экспонатах Георги Додунеков увидел много 
знакомых лиц! А впереди еще была встреча с преподавателя-
ми родной кафедры, в частности с бывшим ее заведующим, 
преподавателем Георги — профессором Е. Е. Александровым!

Творческих успехов вам, выпускники Харьковского политех-
нического, и до новых встреч!

Подготовила А. ПРОШАК,
студентка ХНУ им. В. Н. Каразина.

приветствовала 14 мая кафедра педа-
гогики и психологии управления со-
циальными системами им. академика 
И. А. Зязюна. В этот день состоялась 
встреча выпускников кафедры «Литей-
ного производства» механико-метал-
лургического факультета 1986 года. Это 
был уникальный выпуск, который состоял 
исключительно из золотых медалистов 
и выпускников техникумов и училищ — 
обладателей «красных дипломов». Свою 
уникальность они продолжают доказы-
вать и сейчас — своими достижениями 
на благо родного вуза, Харькова и всего 
нашего государства. Среди выпускни-
ков этого набора — Лидия Григорьевна 
Кайдалова — заведующая кафедрой пе-
дагогики и психологии НФаУ, Олег Вик-
торович Акимов, возглавивший кафедру, 
которую когда-то закончил — «Литейное 
производство» в НТУ «ХПИ», Борис Ива-
нович Баронин — депутат Харьковского 
городского совета, долгое время воз-
главлявший Департамент земельных 
отношений, и другие достойные люди.

Все они, как никто другой, понимают, 
что никогда не стоит останавливаться 
на достигнутом, и потому с интере-
сом ознакомились с возможностями 
развития, которые предлагает наша 
кафедра. Рассказывая о ее истории и 
достижениях, заведующий кафедрой, 
член-корреспондент НАПН Украины, 
д. пед. н., профессор Александр Георги-
евич Романовский подчеркнул следую-
щие принципы, которые помогли педа-
гогическому коллективу добиться зна-
чительных успехов на ниве образования: 
синергетический эффект в обучении, 
участие в различных научных и творче-
ских проектах, системное планирование, 

развитие морально-волевых и лидерских 
качеств студентов и сотрудников.

Это реализуется не только в получе-
нии образования по одной из специаль-
ностей кафедры. Широчайший плацдарм 
для личностного роста также предлагает 
Центр лидерства НТУ «ХПИ», открытый в 
рамках проекта «ELITE» — «Образование 
для лидерства, интеллигентности и раз-
вития таланта» по программе Tempus. В 
Центре лидерства НТУ «ХПИ» реализу-
ются комплексные программы по диа-
гностике и развитию лидерских качеств. 
Широкий ассортимент действующих 
тренингов был представлен экспертами: 
они рассказали собравшимся о хариз-
матическом лидерстве, эмоциональном 
интеллекте, адаптивном управлении, 
секретах конфликтологии, деловой этике 
лидера, позитивном мышлении, комму-
никативной компетентности, тонкостях 
командной работы.

Присутствующие по достоинству оце-
нили широкую палитру возможностей, 
которые открывает не только данный 
центр, но и все направления рабо-
ты кафедры педагогики и психологии 
управления социальными системами 
им. академика И. А. Зязюна. Благодаря 
коллектив кафедры за эту полезную и 
плодотворную встречу, Борис Иванович 
Баронин подчеркнул важность воспита-
ния новых лидеров для строительства 
современного благополучного общества, 
создания нового поколения настоящих 
конструктивных реформаторов. Это — 
совместный вклад нашей кафедры, а 
также ее партнеров и воспитанников в 
развитие нашего вуза, города и страны.

К. ЯКОВЕНКО, 
инженер кафедры.

«Золотой выпуск» 
1986 года

конфеРенції
Вчений живе, доки 
живуть його ідеї

За підсумками Міжнародної науково-практичної 
конференції «Наукова школа академіка І. А. Зязюна в 

працях його соратників і учнів»
Ця конференція відбулася 25 — 26 травня в НТУ «ХПІ». 

Вона є логічним продовженням традиційних педагогічних 
читань, які понад 10 років проводилися в нашому універ-
ситеті з особистої ініціативи І. А. Зязюна та кафедри пе-
дагогіки і психології управління соціальними системами, 
котра з 2015 р. носить ім’я Івана Андрійовича.

У конференції взяли участь представники 7 країн, 
серед яких із нашої країни було 138 чоловік, у тому 
числі з вузів Харкова — 65 представників. Зарубіжні 
країни представляли 9 учасників із таких країн, як 
Франція, Велика Британія, Лівія, Азербайджан, Росія, 
Туркменістан, Єгипет, Іран, Ємен, Ліван. Учасниками 
конференції були: 41 доктор та 51 кандидат наук, 17 
викладачів вузів, 16 аспірантів і 13 магістрантів. У на-
уковому форумі взяли участь, крім нашого вузу, ще 
24 заклади. Це Національна академія педагогічних 
наук України (Київ), Університет Бордо ІІІ Мішеля 
де Монтень, United Kingdom of Great Britain Oxford 
Education Group, Вінницький державний педагогіч-
ний університет, Донецький національний медичний 
університет, Івано-Франківський національний техніч-
ний університет нафти і газу, Уманський державний 
педагогічний університет, Харківський національний 
педагогічний університет ім. Г. С. Сковороди, Харків-
ський національний університет імені В. Н. Каразіна, 
Харківський національний автомобільно-дорожній 
університет, Харківський національний технічний уні-
верситет сільського господарства ім. П. Василенка, 
Український державний університет залізничного тран-
спорту, Запорізький класичний приватний університет, 

Мелітопольський державний педагогічний університет 
імені Б. Хмельницького, Одеський національний по-
літехнічний університет, Полтавський національний 
педагогічний університет імені В. Г. Короленка, Чер-
каський національний університет ім. Б. Хмельниць-
кого, Львівський учбово-науковий центр професійної 
освіти Національного педагогічного університету ім. 
М. П. Драгоманова, Львівський державний універси-
тет безпеки життєдіяльності, Кіровоградська льотна 
Академія Національного авіаційного університету, 
Донецький обласний інститут післядипломної педа-
гогічної освіти, Горлівський інститут іноземних мов 
Донбаського державного педагогічного університету, 
коледж переробної та харчової промисловості ХНТУСГ.

Відкриваючи конференцію, з вітаннями виступили 
ректор НТУ «ХПІ», д. т. н., професор, член-кор. НАН 
України Є. І. Сокол та завідувач кафедри ППУСС ім. 
І. А. Зязюна, д. пед. н., професор, член-кор. НАПН 
України О. Г. Романовський. Вони підкреслили важ-
ливість ідей І. А. Зязюна для нової педагогічної пара-
дигми української держави та освітньої практики НТУ 
«ХПІ», а також їх актуальність у системі підготовки 
українських лідерів нового покоління.

У ході пленарного засідання також виступили ко-

леги І. А. Зязюна: директор інституту інформаційних 
технологій і способів навчання НАПН України, д. т. н., 
професор, академік НАПН України В. Ю. Биков; про-
фесор кафедри педагогіки вищої школи та освітнього 
менеджменту Черкаського національного університету 
ім. Б. Хмельницького, д. пед. н., професор, член-кор. 
НАПН України А. І. Кузьминський; ректор Харківського 
національного педагогічного університету ім. Г. С. Ско-
вороди, д. пед. н., професор, академік НАПН України 
І. Ф. Прокопенко; професор кафедри педагогіки і 
психології професійної освіти Гуманітарного інституту 
Національного авіаційного університету, д. пед. н., 
професор Л. В. Барановська; завідувач відділу змісту 
та технологій навчання дорослих Інституту педагогіч-
ної освіти і освіти дорослих НАПН України, д. пед. н., 
професор Олександр Андрійович Лавриненко, племін-
ник І. А. Зязюна. Тематика їх виступів була дуже різно-
манітною — було сказано про цифрову гуманістичну 
педагогіку відкритої освіти, гуманітарно-екзистенційну 
педагогіку, комунікативний та компетентнісний аспек-
ти підготовки спеціалістів. Та стрижнем усіх виступів, 
їх об’єднуючим началом виступала педагогіка добра, 
яку пропагував не лише в своїх працях, а й у практич-
ній діяльності Іван Андрійович Зязюн.

У ході конференції працювало 7 секцій, кожна з 
яких була присвячена актуальним напрямам сучасної 
освітньої парадигми. Іван Андрійович Зязюн все своє 
творче життя присвятив великим ідеям Добра, Краси і 
Культури, підкреслюючи їх пріоритетну роль у процесі 
формування особистості, вихованню та актуалізації 
найпрекраснішого в Людині. Ця позиція І. А. Зязюна 
знайшла своє відображення в творчій частині конфе-
ренції — концерті, присвяченому пам’яті великого вче-
ного та чудової людини. Цей концерт став органічною 
частиною конференції, підтвердженням того, що саме 
культура виступає наріжним каменем формування й 
розвитку особистості. Можна з упевненістю сказати, 
що традиція проведення педагогічних читань у нашому 
вузі й на кафедрі педагогіки і психології управління со-
ціальними системами ім. академіка І. А. Зязюна багато 
в чому є унікальною, оскільки ось уже понад 10 років 
вона щорічно збирає форуми, присвячені актуальним 
питанням педагогіки у всьому її розмаїтті. Ця конфе-
ренція — не лише важлива складова розвитку україн-
ської педагогіки, а й зустріч колег і соратників, у ході 
якої народжуються нові наукові концепції та творчі ідеї.

Колектив кафедри ППУСС.
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междунаРодная деятельность

Так традиционно называется вы-
пускной концерт, который ежегодно 
проводится на факультете междуна-

родного образования НТУ «ХПИ» кафе-
дрой гуманитарных наук.

И в этом году, как обычно, праздник 
начался выступлением ведущих (Саад 
Мархрауи из Марокко, Арех Андру из 
Нигерии, Кассендуе Грасе Мбева из 
Конго и Бабалола Адеола Элизабет из 
Нигерии).

Потом слово было предоставлено 
заместителю декана ФМО Юрию Рома-
новичу Гаврылюку. Он тепло поздравил 
студентов с их праздником и пожелал 
удачного выступления. Затем студенты 
из Китая и Африки в колоритных нацио-
нальных костюмах исполнили украинскую 
народную песню «Ой, дiвчино, шумить 
гай». Следующим номером нашей про-
граммы была сценка «Случай на вокзале» 
в исполнении студента из Ирана Махияра 
Тадждини и студентки из Нигерии Удочук-
ву Пис Нево. До сих пор актуально звучит 
произведение Иосифа Уткина, написан-
ное им еще в 30-х годах прошлого века.

Продолжился праздник выступлением 
студентов из Африки Кассендуе Грасе 
Мбева и Матиенга Сильвестра. Они ис-
полнили песню из фильма «Приключения 
Электроника» «Нам хочется гулять». 
Зрители тепло встретили их высту-

пление. Потом ведущие 
предложили участникам 
праздника немного по-
работать, и студенты из 
Анголы и Нигерии Дамоах 
Ленардс Обенг и Куанго 
Амелиа Яра прочитали 
интересные загадки о 
жизни студентов на подфаке. Зал дружно 
кричал отгадки.
«Кто нас учит и все знает,
Решать проблемы помогает?
Он и друг, и воспитатель
Кто он? Наш... преподаватель».

Весна... Конечно, это слово ассо-
циируется с любовью. И об этом нам 
напомнил китайский студент Чжао Жуй. 
Он спел песню «Катюша» на русском и 
китайском языках.

Очень интересный монтаж сделали 
студенты из Китая (Дай Юй, Лу Ган, Чжан 
Сяобинь). В их исполнении прозвучали 
шуточные куплеты. Закончили они их так:
«Все стихи сказали вам,
Веселые, отличные.
Потому что мы ребята — 
Ну, очень симпатичные».

Студенческая жизнь очень интересная 
и насыщенная. В ней случаются разные 
смешные и курьезные случаи. Об этих 
ситуациях и рассказывают две сценки: 
«Кабинет декана» и «Случай на уроке». 

В них мастерски сыграли 
студент из Ирана Махи-
яр Тадждини, студент из 
Анголы Комба Мариано 
и студент из Египта Мо-
хамед Абдельмаксуд. По-
скольку ситуации были 
взяты из жизни, зрите-
ли живо реагировали на 
них, одаривая артистов 
звонкими «Браво!». Затем 
студентка из Анголы Кано 
Изабел Кумба Гомес спе-

мы уже говорим 
по-русски

ла песню «О, любовь!». И снова квартет 
студентов из Африки исполнил укра-
инскую песню «Ти ж мене пiдманула». 
Имена артистов: Матиенга Сильвестр 
(Зимбабве), Арех Андру (Нигерия), Ма-
мана Таня Кангу и Кассендуе Грасе Мбе-
ва (Демократическая республика Конго). 
Ведущая Грасе так сказала об этом:
«Наши студенты, все до одного,
Не боятся никогда и ничего,
Не боятся учиться и петь,
Песни украинские сумели одолеть».

А еще на нашем концерте прозвучал 
мировой хит Уитни Хьюстон «I will always 
love you» в прекрасном исполнении кра-
савицы из Нигерии Бабалолы Адеолы 
Элизабет. Каждое выступление артистов 
зал встречал бурными аплодисментами. 
Это очень поддерживало и вдохновляло 
выступавших.

В заключение праздника прозвучал 
«Гимн факультета», где есть такие слова:
«Vivat, alma mater, где мы все 
учились,
Vivat факультету, где мы 
подружились».

А ведущие закончили свое выступле-
ние так:
«Живи, факультет, процветай,
и новых студентов встречай!»

Е. КРИВОЛАПОВА,
старший преподаватель КГН ФМО.
На фото: студенты из Китая и Аф-

рики исполняют украинскую народ-
ную песню «Ой, дівчино, шумить гай»; 
зам. декана доцент Ю. Р. Гаврылюк 
выступает с заключительным словом.

о сказках, смехе, играх…
На факультете международного образования традиционно проводятся раз-

личные семинары, «круглые столы» и конференции. Одна из них — научно-прак-
тическая конференция иностранных студентов. На ней присутствовали гости 
— преподаватели и студенты четырех вузов Харькова: ХНУ им. В. Н. Каразина, 
НФаУ, ХНМУ, ХНТУСХ им. П. Василенко. Представители восьми стран мира вы-
ступили с интересными докладами, продемонстрировав отличное владение 
русским языком, способность вести диалог с аудиторией и отвечать на вопросы.

Студенты Эль Башири Айа (Марокко), Слиман Мохаммед (Алжир) и Орхан 
Мамедов (Азербайджан) провели виртуальное путешествие по своим родным 
странам, рассказали об их достопримечательностях.

Радомиарисон Жосинот Эуген (Мадагаскар) проанализировал сказки коренных 
жителей острова Мадагаскар и сказки украинского народа, в которых проявляется 
народная мудрость, основанная на многовековом опыте.

Студенты из Марокко Хамди Шарифа и Бенсалмия Хамза представили доклад 
о губительном влияние наркотиков на организм человека, а Саад Мархрауи по-
делился своими знаниями о лечебных свойствах смеха.

Арех Андрю (Нигерия) и Кассендве Грасе Мбева (Демократическая Республика 
Конго) ознакомили присутствующих с теорией игр и даже продемонстрировали 
ее на практике.

Никуайе Давид Кристоф (Гана) и Мефтах Юссеф (Марокко) раскрыли секреты 
оптических иллюзий. А студенты из Китая Сяо Бинь и Лу Ган познакомили аудито-
рию с пятью самыми грандиозными проектами, которые можно назвать инженер-
ным чудом, и рассказали об Любомире Романкове — украинском изобретателе 
компьютерных технологий, разработки которого легли в основу создания первого 
персонального компьютера компанией Apple.

Этот научный форум — яркое событие, к которому и студенты, и преподаватели 
тщательно готовятся, стараются организовать и преподнести слушателям свой 
доклад в интересной, интерактивной, наглядной форме, что создает атмосферу 
праздника и отличного настроения!

Профессор Е. ЛАПУЗИНА,
заведующая кафедрой естественных наук ФМО.

конфеРенции

В числе лучших выпускников-ма-
гистров этого года — Абдулла Битар 
(Сирия). Он успешно окончил электро-
энергетический факультет и стал об-
ладателем заветного диплома ХПИ. 
Политехники знают Абдуллу как участ-
ника группы интернациональной песни 
«Единство» (руководители Галина Вол-
ченко и Виталий Кириченко) нашего 
Дворца студентов. Его исполнение 
музыкальных произведений на разных 
инструментах не раз вызывало восторг 
слушателей! А еще этот талантливый 
парень — судья международной кате-
гории по восточным танцам и песням.

Мы поздравляем выпускника и желаем ему дальнейших творческих 
успехов!

колонка юбиляРа

90 лет исполняется 16 сентября Зиновию Яков-
левичу Лурье — профессору, доктору технических 
наук, профессору кафедры гидравлических машин 
НТУ «ХПи», участнику Великой Отечественной вой-
ны, ветерану труда.

Восьмиклассник из Гомеля (Беларусь) в июле 1941-
го вместе с семьей был эвакуирован в г. Курган и в 
возрасте 15 лет уже трудился токарем на оборонном 
заводе. Потом была учеба в спецшколе Военно-воз-
душных сил, в авиатехническом училище, служба в 
Советской Армии.

Будущий ученый заочно окончил, служа в армии, 
Харьковский педагогический институт, работал учите-
лем физики, затем — Всесоюзный заочный энергетиче-
ский институт. Работал на инженерных должностях в Украинском государственном 
проектном институте электротехнической промышленности в Харькове, учился в 
аспирантуре, защитил кандидатскую диссертацию.

В 60-е годы Зиновий Яковлевич работал ассистентом, доцентом в Харьковском 
автомобильно-дорожном институте на кафедре автоматики. С 1967 по 1985 гг. 
З. Я. Лурье работал в Научно-исследовательском институте автоматизации управ-
ления и производства (НИИАП, Харьков) в должностях заведующего лабораторией 
и отделом. К числу основных научно-исследовательских работ, выполненных под 
его руководством и непосредственным участием в НИИАП, относится разработка 
методов и способов достижения высокой производительности металлообрабаты-
вающего оборудования путем оптимизации динамических процессов, результаты 
которой были внедрены в промышленность с экономическим эффектом более 
1,5 млн. руб. (1989 г.).

С 1985 г. З. Я. Лурье трудился во ВНИИГидроприводе на должности за-
ведующего лабораторией, где под его руководством разработаны устройства 
управления гидроприводами ряда КПО, диалоговая система решения задач 
многокритериальной оптимизации и др. Здесь им формируется научная школа по 
моделированию, динамике и оптимизации гидравлических систем оборудования 
общепромышленного и специального назначения. В 1990 г. З. Я. Лурье завершает 
теоретическое обобщение и решение крупной научной проблемы по оптимизации 
динамических процессов листоштамповочного оборудования с ЧПУ, защищает 
докторскую диссертацию.

С 1993 г. по настоящее время З. Я. Лурье — профессор кафедры гидравличе-
ских машин НТУ «ХПИ». Им подготовлено два доктора технических наук, 11 кан-
дидатов технических наук, опубликовано более 300 научных работ, в том числе 20 
авторских свидетельств и патентов, 5 учебных пособий, в том числе и с грифом 
МОН Украины. Профессор З. Я. Лурье — член редакции Всеукраинского научно-
производственного журнала «Промислова гідравліка і пневматика», Ассоциации 
специалистов промышленной гидравлики и пневматики, специализированного 
совета по защите докторских диссертаций.

С Зиновием Яковлевичем Лурье меня связывает многолетнее сотрудничество. 
Следует отметить необычайную скромность и интеллигентность этого человека, 
его доброжелательность к собеседнику, стремление оказать максимальную по-
мощь. Неоднократное обсуждение научных проблем, совместное участие в кон-
ференциях, неоценимая помощь со стороны Зиновия Яковлевича при подготовке 
моей докторской диссертации — все это показало мне масштаб его личности. 
Он открыл мне путь в большую науку, помог реализовать мои возможности как 
ученого и педагога.

Следует отметить высокий научный авторитет Зиновия Яковлевича, эруди-
цию в широчайшем круге вопросов. На конференциях он постоянно находится 
в окружении ученых из различных регионов Украины, с которыми обсуждаются 
актуальные проблемы науки и образования.

Много времени уделяет Зиновий Яковлевич работе с аспирантами и магистра-
ми. Все темы кандидатских и магистерских работ учеников Зиновия Яковлевича 
посвящены решению конкретных производственных задач. Результаты данных 
работ, как правило, проверялись Зиновием Яковлевичем лично, от составления 
математической модели рабочего процесса гидрофицированной машины до 
математического моделирования на ПК. Защита научных работ учеников Зиновия 
Яковлевича вызывала большой научный интерес, и большинство результатов 
передавалось для внедрения на промышленные предприятия и НИИ.

Инженерная, научная и педагогическая деятельность З. Я. Лурье отмечена 
правительственными и отраслевыми наградами: медалью «Изобретатель СССР», 
бронзовой медалью «ВДНХ СССР»; знаками «Победитель соцсоревнования», 
«Ударник пятилетки» Минстанкопрома СССР; медалью «Ветеран труда», нагруд-
ным знаком «Відмінник освіти України».

За трудовую деятельность в период Великой Отечественной войны и службу 
в рядах Советской Армии он награжден медалями: «30 лет Советской Армии и 
Флота», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «Маршал 
Жуков», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

От имени коллег и многочисленных учеников хочется пожелать Зиновию 
Яковлевичу крепкого здоровья и творческого долголетия!

П. АНДРЕНКО,
доктор технических наук, профессор.

Научный авторитет и эрудиция

7 серпня 2016 року виповнилося 75 років профе-
сору кафедри загальної та неорганічної хімії, док-
тору технічних наук А. М. Бутенку, який працював 
у нашому університеті понад 45 років.

Нема сумніву, що весь «дополітехнічний» життєвий 
шлях Анатолія Миколайовича: строкова служба в армії, 
навчання на хімічному факультеті Харківського уні-
верситету, який він закінчив з відзнакою, педагогічна 
діяльність в ХАІ та ХІМЕСХу, плідна наукова праця у 
ВНІІ «Електроапарат», були тільки підґрунтям для до-
сягнення вершин педагогічної і наукової майстерності 
у стінах НТУ «ХПІ».

Основні трудові віхи ювіляра в ХПІ — аспірант, асис-
тент, доцент, професор — мають багате наповнення. 

За період з 1972 по 2016 рр. він опублікував понад 400 наукових праць, до яких 
відносяться також авторські свідоцтва та патенти, 3 монографії, 15 навчальних та 
23 навчально-методичних посібники і підручник «Хімія» для учнів 9 класів серед-
ньої школи, три «Великих сучасних довідники школяра з природничих наук» для 
підготовки випускників середніх учбових закладів до зовнішнього незалежного 
оцінювання.

Професор А. М. Бутенко підготував 5 кандидатів технічних наук. Анатолій 
Миколайович тривалий час був членом видавничої ради НТУ «ХПІ», заступником 
завідувача кафедри та декана з навчально-методичної роботи. Багатогранна на-
уково-дослідна робота Анатолія Миколайовича пов’язана з розробками та удо-
сконаленням технологій різноманітних каталізаторів для впровадження у хімічній 
промисловості, а також спрямована на підвищення їх терміну експлуатації та на 
вирішення екологічних проблем.

Як висококваліфікований педагог, він щиро ділиться своїм педагогічним талан-
том, колеги постійно відчувають його турботу і небайдужість до кафедральних 
справ. Його мудрість, доброзичливість, повага до колег та студентів здобули 
заслужений авторитет.

Колектив кафедри загальної та неорганічної хімії щиро вітає Анатолія Миколайо-
вича і бажає йому міцного здоров’я, сімейного благополуччя, активного творчого 
довголіття і наснаги!

Професор В. БУЛАВІН, зав. кафедри ЗНХ;
доцент Т. МЕЛЬНИК, профорг кафедри.

Активного творчого довголіття!

Встреча предстаВителей 
нтУ «Хпи» и IT кОмпаний

В этом году ХПИ стал участником образовательного про-
екта Европейского Союза в сфере IT — MASTIS «Создание 
современной магистерской программы в области информа-
ционных систем». Его цель — гармонизировать педагогиче-
ские подходы в IТ-образовании с передовыми практиками 
ведущих университетов мира и ИТ-бизнесом. В рамках 
реализации международного проекта MASTIS в августе со-
стоялась встреча преподавателей ХПИ и представителей IT 
компаний, где обсуждались компетенции будущих выпуск-

ников магистерской программы «Информационные систе-
мы». Она будет создана по программе ERASMUS+MASTIS 
«Создание современной магистерской программы в области 
информационных систем», которая получила финансирование 
Европейского Союза.

По результатам встречи ее участники определили, что 
необходимо сформировать более глубокое понимание ожи-
даемых компетенций выпускников магистерской программы 
по информационным системам (в том числе относительную 
важность и уровень каждой из ожидаемых компетенций), ис-
пользуя для этого различные формы сбора данных, такие как 
опросы, интервью и панельные презентации.

По материалам пресс-службы НТУ «ХПИ».

абитУриент!
Подготовительные курсы 

элитарная школа «Поли-
техник» при факультете 
компьютерных и информа-
ционных технологий НТУ 
«ХПИ» проводит набор уча-
щихся школ, техникумов, 
колледжей для подготовки 
к внешнему независимому 
тестированию и посту-
плению на все факульте-
ты НТУ «ХПИ». Выпускники 
школы получают допол-
нительно до 10 баллов к 
внешнему независимому 
тестированию согласно 
правилам приема.

Справки по телефону: 
063-28-64-663, 757-39-97, 
066-20- 65-257.

Email: 7573997@gmail.com

ОгОлОшення
На виконання наказу Міністер-

ства юстиції України від 01.03.2016 
року «Про ліквідацію територіальних 
управлінь юстиції» Харківське міське 
управління юстиції ліквідовано як 
юридичну особу публічного права.

Відповідно до відомостей з Єди-
ного державного реєстру юридична 
особа Харківське управління юстиції 
припинило свою юридичну діяль-
ність 16.05.2016 року.

Т. ЄГОРОВА,
голова комісії з ліквідації 

Харківського міського 
управління юстиції.
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О Дворце студентов Политеха можно 
рассказать языком цифр: это 25 твор-

ческих коллективов и клубов по интересам, 7 из которых носят 
высокое звание «Народный художественный коллектив Украины». 
Это почти 1000 участников, около 150 ярких мероприятий в год 
и 80 тысяч зрителей. А можно иначе: все классы, расширители, 
фойе, пространства под лестницами и на лестницах заполнены 
поющими, сочиняющими, танцующими, хохочущими счастливчи-

ками, которым удалось попасть во Дворец сегодня, ведь столько 
же стоит у крыльца в очереди на «завтра».

Потому что хотят быть лучшими, стать вровень с такими ДСов-
цами, как чемпионы мира Клуб спортивного рок-н-ролла «Сенат» 
и Ансамбль бального и спортивного танца «Триумф»; как лауреаты 
фестивалей в Италии, Греции, Румынии, Германии, Ирландии… 
Как Камерный хор, вокал-бэнд «Сузір’я», Ансамбль скрипачей 
«Экспромт», Цирковая студия «Бенефис», Хит-театр «Мой проект», 
Эстрадный коллектив «SM» band, Ансамбли — баянистов «По-
лифония» и народных инструментов «Отакої», другие известные 
в нашем городе и далеко 
за его пределами творче-
ские коллективы.

Приходите во Дворец 
студентов НТУ «ХПИ»! 
Тут танцуют украинские, 
грузинские, ирландские 
танцы, а бальным обучают 
даже молодых ученых — 
недавно создан и такой 
ансамбль!

Приходите на кастинги 
первокурсников, на кон-
церты и праздничные ве-
чера, на балы магистров и 
Дни открытых дверей, на 
фестивали и вечера КВН!

ДС ждет вас!

дс — дс — дсПриходите 
во Дворец 
студентов!

БАДМІНТОН
18—24 липня в місті Загреб 

(Хорватія) відбулися 3-і Єв-
ропейські студентські ігри, де 
Анастасія Дмитришин (СГТ-42) 
та випускниця ХПІ Єлизавета 
Жарка посіли 1 місце в парній 
категорії, а Дар’я Самарчанц 
(СГТ-42) стала володаркою 
срібної медалі в одиночній ка-
тегорії, обігравши німкеню, але 
поступившись росіянці. У цьому 
турнірі брали участь також Ган-

на Міхалькова (СГТ-44), Кирило Нестеренко 
(СГТ-40) та Олександр Шмундяк (СГТ-45). За-
значимо, що ці Ігри об’єднали змагання з 12 
літніх видів спорту, серед яких був і бадмінтон. 
У командному турнірі збірна ХПІ (на знімку) 
змагалась з командами Кіпру та Туреччини. 
Представників першої ми обіграли з рахунком 
5:0, а спортсменам другої поступилися 2:3. У 
підсумку українці не змогли пробитись у «ві-
сімку» найсильніших і боролися за 9 місце. А 
ось у жіночій парі нам виявилися «по зубам» 
француженки, англійки, туркені та росіянки.

ГРЕБНИЙ СЛАЛОМ
Переможцем чемпіонату світу серед юніо-

рів U-23 (липень, Польща) повернувся додому 
Руслан Пестов (СГТ-25в). Він зайняв 1 місце в 
змаганнях на одинарній байдарці, залишив у 
фіналі позаду спортсменів з Австрії та Польщі. 
Слід відзначити, що це перше «золото», яке 
завоювали харків’яни на такому престижному 
турнірі саме з цього виду спорту.

ЛЕГКА АТЛЕТИКА
Вдало виступили харківські політехніки і 

на чемпіонаті України серед юніорів, який 
відбувся у Кіровограді в червні. Його чемпі-
онами стали Ірина Рофе-Бекетова (ІТ-45) — сПоРт

сПоРт

Здобутки літнього 
сезону

7-борство та Роман Супрун (СГТ-45) — 110 м 
з/б, який показав третій результат в естафеті 
4x100 м. Срібними призерами турніру стали 
Ксенія Цюрюкало (СГТ-45) — метання диску 
та Лілія Клінцова (ІТ-44) — стрибки у висоту, 
«бронза» на рахунку Володимира Кожухів-
ського (ІТ-54а) та Віталія Ічанського (МШ-24) 
— естафета 4x100 м. У метанні списа 4 місце 
зайняв Андрій Кумов (СГТ-45), до «сімки» 
найсильніших увійшов і Кирило Шкрипинець 
(СГТ-45), який метав диск.

Пізніше у цьому ж місті пройшов командний 
чемпіонат України, де збірна нашого універ-
ситету зайняла 1 місце. Найкращі результати 
показали Ірина Рофе-Бекетова, яка на цих 
змаганнях виконала норматив майстра спорту 
України, Оксана Мартинова (СГТ-45у) та Жан-
на Ярушевська (СГТ-43у) — естафета 4x100 
м. Жанна додала у скарбничку медалей на-
шої команди ще і «бронзу», яку завоювала на 
дистанції 100 м з/б. Бронзовими призерами 
також стали Марина Немченко (ІТ-53б) — 
1500 м, Ярослав Ісаченков (ЕМБ-22а) — по-
трійний стрибок та Андрій Дещенко (ІТ-13а) 
— 3000 м з/п.

Марія ДОЛГАРЄВА.

Международному Дню защиты детей были 
посвящены соревнования на первенство 

среди детей, которые занимаются в оздоро-
вительных группах по плаванию. Эти соревно-
вания зрелищно и интересно проходят уже на 
протяжении 17 лет в бассейне УСК НТУ «ХПИ». 
И в этот раз их участников поддерживали бо-
лельщики, родные и знакомые, заполнившие 
трибуны бассейна. Каждый ребенок принимал 
участие в личном виде программы, в своей 
возрастной группе, а это — 50 м кролем на 
груди, брассом, баттерфляем, кролем на 
спине. Многие дети проплыли свои дистанции 
впервые, выполнили юношеские и взрослые 
классификационные нормативы. Возраст 
участников — от 6 до 18 лет (на снимке). По-
бедители, призеры, участники соревнований 
были награждены грамотами, которые полу-
чили из рук известных студентов-спортсменов 
НТУ «ХПИ» по водным видам спорта. В состав 
судейской коллегии входили пре-
подаватели и сотрудники кафедры 
физвоспитания А. В. Юшко, Е. И. 
Блошенко (гл. судья соревнований), 
Н. Ю. Борейко, С. В. Ширяева, 
В. В. Бабаджанян, Е. В. Курий, Г. Г. 
Кучеренко, В. А. Натаров, М. А. Афа-
насьева и студенты факультета со-
циально-гуманитарных технологий, 
специальности «Физическая куль-
тура и спорт», которые приобретают 
опыт организации и судейства со-
ревнований. Это Алексей Асташов, 
МСУ, ЧУ среди юниоров на дистан-
ции 200 м брасс, бронзовый призер 
ЧУ по плаванию на дистанции 100 м 
брасс, рекордсмен университета на 
этих дистанциях; Евгений Золотов, 
МСМКУ, многократный победитель 
и призер ЧУ, Кубка Украины, победитель Кубка 
мира по подводному спорту 2015 г., много-
кратный чемпион Европы и призер чемпионата 
мира по подводному ориентированию среди 
взрослых; Карина Шатова, МСМКУ, многократ-
ный победитель и призер ЧУ, Кубка Украины, 
призер Кубков мира, участник чемпионата 

мира 2015 г. по подводному спорту, победи-
тель и призер областных соревнований по 
плаванию среди студентов; Ярослав Федоров, 
МСУ, призер ЧУ, Кубка Украины по подводному 
спорту и подводному ориентированию; Сергей 
Елисеев, МСУ, призер Кубка Украины по подво-
дному спорту и подводному ориентированию.

Плавание — один из популярных и зре-
лищных водных видов спорта. Оно входит в 
число основных средств физического вос-
питания, являясь одним из эффективных 
оздоровительных, гигиенических, спортивных 
и прикладных средств физического воспита-
ния. Коллектив сотрудников спорткомплекса 
и преподавателей кафедры физического 
воспитания, СК «Политехник», профком со-
трудников НТУ «ХПИ» (председатель А. И. 
Фомин) активно работают по организации 
групп и обучению детей, подростков плава-
нию. Многие из ребят становятся студентами 

университета и продолжают активно зани-
маться плаванием, участвуют в соревнованиях 
различного уровня.

Е. БЛОШЕНКО,
доцент кафедры физического 

воспитания НТУ «ХПИ».

Соревнуются 
маленькие пловцы

Этого момента БК «Политехник» и его болельщики ждали много 
лет! К победе в чемпионате Украины наши баскетболисты очень 
стремились, от сезона к сезону набирая обороты в своей игре. 
и вот, наконец, 25-й, юбилейный, сезон стал успешным для 
нашей славной сборной. Символично, что эта победа совпала с 
25-летием самого клуба и 25-летием независимости Украины, 
которое мы отмечаем в этом году.

Мы предлагаем отчет о выступлениях «Политехника» 
в 2015/16 г., который подготовил один из ведущих игроков ко-
манды Василий Сайниев. Это не первая его публикация в нашей 
газете, в своих материалах он всегда подробно рассказывает об 
успехах и неудачах своей родной команды.

МСБЛ
Свои первые официальные матчи в прошлом 

сезоне наши спортсмены провели на площадке 
Гродненского государственного университета имени 
Янки Купалы (Беларусь) в рамках первого тура между-
народной студенческой баскетбольной лиги (МСБЛ). 
Помимо хозяев, им противостояли Магнитогорский 
государственный технический университет им. Г. И. 
Носова (Россия) и чемпионы сезона 2012/13 гг. 
Таллиннский технический университет (Эстония). 
Харьковские студенты проиграли лишь ТТУ 95:69, при 
этом обыграв ГрГУ 67:85 и МГТУ 60:52. В результате 
наши ребята заняли 2 место в подгруппе, что дало им 
право участвовать в полуфинальном этапе. По итогам 
тура в Беларуси была определена лучшая «пятерка» 
игроков: Василий Сайниев (ХПИ, Харьков), Райт Ла-
ане (ТТУ, Таллинн), Кристиан Кистинг (ТТУ, Таллинн), 
Кирилл Чумаков (ГрГУ, Гродно) и Егор Тиканов (МГТУ, 
Магнитогорск). Приз зрительских симпатий достался 
Илье Шарипову (ГрГУ, Гродно). Были вручены также 
специальные награды «All Smart Team» одному ба-
скетболисту каждой из участвующих в туре команд, 
которых определяют тренеры и руководство МСБЛ по 
совокупности спортивных и академических критериев. 
Ими стали: Антон Рочняк (ХПИ, Харьков), Иван Дудник 
(МГТУ, Магнитогорск), Антон Навойчик (ГрГУ, Гродно), 
Тоомас Раадик (ТТУ, Таллинн).
ЧЕМПИОНАТ УКРАИНы

Чемпионат Высшей лиги по баскетболу в прошлом 
сезоне начался нестандартно. По разным причинам 
Федерация баскетбола Украины (ФБУ) приняла ре-
шение объединить первую и высшую лиги на первом 
этапе, после чего первая «восьмерка» в турнирной 
таблице продолжала бороться за награды высшего 
дивизиона, а остальные восемь команд продолжили 
борьбу в первой лиге.

Что касается нашей мужской команды, то она пре-
одолела этот этап без особых трудностей и уверенно 
двигалась дальше, наращивая обороты. И это у поли-
техников получалось неплохо. Свое первое поражение 
с минимальным отставанием 83:82 они потерпели в 
гостях у «Черкасских Мавп», оборвав свою победную 
серию из 17 побед кряду. Этот проигрыш сказался 
положительно на наших ребят, дав им небольшую 
встряску и мотивацию к последующим играм.

Но отвлечемся от игр и отметим, что этот XXV чем-
пионат был особенным для нашего клуба. Цифра 25 
символизировала не только его счет, но и количество 

чемпионатов, в которых БК «Политехник» принимает 
участие. Поэтому всем членам клуба хотелось сделать 
его особенным!

А теперь вернемся к матчам. «Политехник» уве-
ренно шел к финалу четырех, лидируя в турнирной 
таблице и, в большей части, благодаря этому получил 
право организовать его в родных стенах при под-
держке своих болельщиков. Интересным оказалось и 
то, что в полуфинале наши парни встретились с еще 
одной харьковской командой — дебютантом высшей 
лиги, клубом МЛК (моя любимая команда). Матч 
оказался, как и предполагалось, интересным и про-
ходил в упорной борьбе, но подопечные Валентина 
Кулибабы (на снимке) были сильнее и победили со 
счетом 80:61. Вторую полуфинальную пару составили 
клубы из Кировограда «Золотой Век» и Южного «Хи-
мик». Кировоградцы с первых секунд поединка взяли 
инициативу в свои руки и уверенно довели игру до 
победного конца, о чем свидетельствуют цифры на 
табло 88:73.

Во второй игровой день финала в первом матче 
были разыграны бронзовые медали чемпионата 
Украины высшей лиги между БК «Химик» и БК «МЛК». 
Предположить, кто будет победителем, было нельзя, 
т. к. обе команды имели равные шансы на победу. 
Первую четверть матча команды прошли в ровной 
борьбе, но в последующие две десятиминутки харь-
ковчанам удалось немного оторваться в счете и 
после третьей четверти они имели преимущество 
в 11 очков. Казалось бы, все складывалось удачно, 
оставалось 10 минут игрового времени, и можно было 
уже примерить бронзовые медали. Но южненцы дума-
ли иначе и провели сверх результативную четверть, 
уничтожив защиту МЛК 32:18 и вырвав победу на 
последних секундах встречи. Со счетом 78:75 «Химик» 
одержал победу и стал второй год подряд бронзовым 
призером чемпионата Украины.

Финальная игра! «Политехник» в родных стенах 
борется с «Золотым Веком» за золотые медали. От-
метим, что это не первый чемпионат, в котором наша 
команда могла стать чемпионом. Две предыдущие 
попытки оставляли Политех с серебряными награда-
ми в сезонах 2012/13 и 2014/15. Поэтому мотивации 
и спортивной злости у нашей команды было более 
чем достаточно. Несмотря на все это, Кировоград 
приехал тоже не на прогулку по Харькову. Первая 
четверть закончилась без какого-либо преимущества 
и перевеса, цифры на табло были абсолютно равны-
ми — 16:16. Но наставника «Политехника» Валентина 
Кулибабу это никак не устраивало и, внеся соответ-
ствующие коррективы, он отправил своих бойцов на 
вторую десятиминутку, которая оказалась проваль-
ной для гостей. Они не смогли навязать хозяевам 
практически никакой борьбы, проиграв этот отрезок 
22:6. После этого БК «Политехник» ушел на большой 
перерыв с 16-очковым преимуществом. Третья деся-
тиминутка прошла в быстрой игре с острыми атаками 
и быстрыми прорывами, во время которых кирово-
градцам удалось немного сократить отставание и 
выиграть четверть 28:20. После легкого нокдауна 
харьковчане пришли в себя и вышли на финальную 
четверть, чтобы довести начатое дело до победного 
конца. И в этот раз получилось! Финальная сирена 
зафиксировала счет 67:80. «Политехник» — чемпион 
Высшей лиги!!! Наши игроки также получили индиви-

дуальные награды: MVP 
Высшей лиги был при-
знан наш капитан Тимур 
Арабаджи, который в 
финальном матче на-
брал 26 очков, сделал 8 
подборов и отдал 7 ре-
зультативных передач, а 
лучшим центровым тур-
нира стал Антон Рочняк 
(16 очков, 16 подборов, 
3 передачи, 3 блок-шота 
и 2 перехвата в финале).
СТУДЕНЧЕСКАЯ БАСКЕТБОЛЬНАЯ ЛИГА 
УКРАИНы

После окончания чемпионата Украины в Высшей 
лиге наших студентов ждал финал студенческих игр 
в Киевском дворце спорта, на который они отправи-
лись под руководством Тимура Арабаджи и Василия 
Сайниева.

Финальная «восьмерка» лучших студенческих 
команд была разбита на две подгруппы: группа А — 
ЛГУФК (Львов), НМетАУ (Днепр), ЗНТУ (Запорожье), 
КНТЭУ (Киев).

Группа Б — ЧНУ (Черкассы), ХПИ (Харьков), КПУ 
(Запорожье), НУВХП (Ровно).

Наши ребята показали качественный баскетбол 
и вышли в финал четырех, где им в полуфинале 
противостоял Днепропетровский НМетАУ, с кото-
рым политехники встречались в финальной части 
восточного дивизиона. Тогда победу одержали сту-
денты из Днепра, но в этот раз, внеся правильные 
коррективы в особенности защиты против лидеров 
металлургов, наши ребята взяли верх и вышли в 
финал. Здесь им в любом случае предстояло встре-
титься с Запорожской школой баскетбола, т. к. во 
втором полуфинале сошлись ЗНТУ и КПУ. И все же в 
финал вышел Классический приватный Университет. 
Финальная игра была полна нервозности, ошибок 
и низкого процента попадания. Все это результат 
того, что студенты выясняли, кто из них лучший в 
пятый подряд игровой день, когда эмоции и силы 
на нуле и организм отказывается делать то, что ему 
говорит сознание. А учитывая прошедший чемпи-
онат в Высшей лиге, нашим ребятам было крайне 
тяжело, о чем свидетельствует мало результативная 
игра 43:61 и серебряные медали — награда за про-
деланную работу.

Во время проведения финала четырех СБЛУ 
стало известно, что два игрока нашего клуба Васи-
лий Сайниев и Антон Рочняк приглашены в состав 
сборной Европы МСБЛ для товарищеского матча 
против команды NCAA «Ягуары» (Южная Алабама, 
США). Матч проходил в Мадриде (Испания), в котором 
американские студенты лишь на последних минутах 
вырвали победу у сборной МСБЛ 79:93. Наши парни 
набрали по 4 очка, получив бесценный опыт и удо-
вольствие от игры.
ПРЕДСЕЗОННАЯ ПОДГОТОВКА

Сейчас наша команда готовится к новому сезону, 
который станет для игроков «Политехника» новой 
ступенью в спортивной жизни, т. к. ребята заслу-
жили право играть в высшем дивизионе Украины 
— в Суперлиге. Пожелаем им успехов и спортивного 
долголетия!

БК «Политехник»: чемпионский 
сезон 2015/2016 гг.


